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Розглянуто проблеми комплексного розв’язання задач переходу 

галузі вівчарства на міжнародні стандарти, що потребує як 
вільного доступу до їх змісту, так і можливості конкретної 
реалізації положень цих стандартів у практиці створення галузевої 
бази даних з вівчарства, вирішення низки організаційних, фінансових 
і технічних питань. Потрібна чітка стратегія узгодження реалій 
існуючих місцевих технологій та стандартів з вимогами 
повноважних міжнародних організацій та поетапної і безболісної 
адаптації наших стандартів та технологій до цих вимог. 
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У зв’язку зі вступом України до Світової організації торгівлі та 

кроками, що здійснюються нашою країною в напрямку європейської 
інтеграції, виникає нагальна проблема переходу селекційно-
зоотехнічного обліку у галузях тваринництва, і, зокрема у вівчарстві, 
на міжнародні стандарти, які передбачені, насамперед, вимогами 
СОТ та директивами ЄС. Цього потребує і Державна цільова 
програма розвитку українського села на період до 2015 року, 
затверджена Кабінетом Міністрів України 19 вересня 2007 р. [1], яка 
передбачає “впровадити у практику базові агроекологічні вимоги   і 
стандарти відповідно до регламентів ЄС”, “продовження робіт з 
гармонізації національного законодавства з вимогами СОТ та ЄС; 
завершення розроблення національних стандартів на проведення 
фітосанітарного та ветеринарного контролю згідно з вимогами СОТ 
та директивами ЄС”, а в розділі “Аграрна наука” - “сприяння 
міжнародній інтеграції у сфері наукових досліджень”. 

Як відмітив Президент УААН, академік М.В.Зубець на урочистій 
зустрічі 19.12.07 р. з новообраними членами-кореспондентами 
Академії: “Насувається ще одна, не менш складна проблема, 
пов’язана зі вступом держави до СОТ. Інтеграція України до світової 
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спільноти вимагатиме перегляду на законодавчому рівні економічних, 
технічних норм, підходів до кадрів. Наука, вчені мають довести, що 
вони на своєму місці. Нині, як мінімум, слід вивчати зарубіжний досвід 
з урахуванням української специфіки, будувати прогнози дій та їхніх 
наслідків, створювати проекти з виходом на позитивний результат за 
різних умов” [2]. 

Власне, перехід на міжнародні стандарти створює цілу низку 
досить серйозних проблем: 

1. Сама зміна навіть тільки галузевих стандартів може серйозно 
вплинути на роботу галузі.  

2. Зміна системи стандартів у масштабах має носити обов’язково 
комплексний характер: не може зміна стандартів у виробничих 
галузях бути відірваною або навіть неузгодженою зі зміною 
стандартів у переробних галузях, тим більше, що міжнародні 
стандарти є більш жорсткими та деталізованими щодо кінцевих 
(готових) продуктів сільськогосподарського виробництва. Це вимагає 
системного підходу та кропіткої роботи щодо зміни системи 
стандартів, насамперед, на державному рівні і навіть створення 
тимчасового або постійного органу для координації цих питань у 
масштабах країни. Більш того, ця робота повинна здійснюватися як 
далекоглядна стратегія у національних інтересах. Тобто “вимоги СОТ 
та директиви ЄС” повинні враховуватися і впроваджуватися лише у 
тій мірі, в якій вони не заважають національним інтересам України. 

3. Необхідність централізації та координації переходу на 
міжнародні стандарти витікає також зі складності цієї задачі.  

1) Повинен бути вільним доступ до текстів всіх міжнародних 
стандартів, вимоги яких необхідно врахувати в Україні, для всіх 
зацікавлених осіб та організацій і в автентичному перекладі на 
українську. Тобто держава, враховуючи важливість цього питання, 
повинна централізовано профінансувати роботу відповідних установ 
для забезпечення відбору, систематизації та професійного перекладу 
на українську вказаних стандартів і терміновому розміщенні їх в 
загальнодоступній електронній бібліотеці або у подібних інтернет-
ресурсах. 

2) Також повинна бути розроблена та знаходитися у вільному 
доступі досконала та деталізована концепція самого процесу 
переходу на міжнародні стандарти: 

- з яких саме вітчизняних на які саме міжнародні; 
- де і в чому потрібна повна, а де можлива часткова їх 

відповідність; 
- об’єктивні або вимушені розбіжності і способи їх урахування; 

наприклад: деякі стандарти в рослинництві і в тваринництві пов’язані 
з технологіями, пристосованими для конкретних кліматичних умов, а 
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вологий клімат Західної Європи зовсім несхожий з посушливим 
кліматом півдня України. 

З урахуванням сказаного вище треба створити проект, який 
включатиме ціль і гранично детальний опис того, якою повинна бути 
кінцева система (або звід) національних стандартів після узгодження 
їх з міжнародними - щоб усі, хто має відношення до розробки нових 
стандартів або гармонізації існуючих, могли узгоджено здійснити 
необхідні зміни та доповнення, інші потрібні доробки суворо в рамках 
єдиного плану та кінцевої мети. Це є надзвичайно важливим, аби 
зменшити протиріччя між приватними потребами розробників 
стандартів і єдиними вимогами міжнародних організацій.  

Якщо буде можливість дотримання умов, перелічених вище, 
гармонізація національних стандартів України з міжнародними 
полягатиме в: 

1) Пошуку національних стандартів інших країн, які вже 
відповідають міжнародним, зі схожими умовами клімату, виробництва 
і технологій; 

2) Гармонізації подібного або розробка нового стандарту України 
у відповідності до знайденого закордонного аналогу; 

3) Доробка створеного (гармонізованого) стандарту України 
відповідно реальних умов наших виробничо-технологічних 
можливостей та особливостей у перспективі найближчих років; 

4) Перевірка та удосконалення вже дороблених стандартів 
України відповідно загальних міжнародних стандартів (наприклад, 
ISO / ICAR), а також вимог СОТ та директив ЄС. 

У статті Robert Bambauer [3], присвяченій Системі ідентифікації, 
реєстрації і контролю переміщення (системі I&R), розглянуто сучасні 
структури баз даних у тваринництві, а також проблеми їх створення, 
підтримки і фінансування як розробки системи, так і її 
функціонування. 

Оскільки ІТСР «Асканія-Нова» є головною установою УААН з 
вівчарства і галузевим селекційним центром, на який покладається 
“Організація і фінансове забезпечення функціонування галузевих 
інформаційних баз даних”, а “зелена скринька” у структурі 
фінансування за вимогами СОТ передбачає фінансування “Сприяння 
збуту продукції, зібрання, обробки та розповсюдження інформації 
(каталоги, ДКПТ, ведення баз даних...)” [4], першочерговим є 
вирішення наступних питань: 

1. Надання як ІТСР «Асканія-Нова», так і конкретному підрозділу 

(лабораторії популяційної генетики), який безпосередньо виконує 

функції створення та супроводження національної бази даних 

“Вівчарство”, всіх необхідних повноважень щодо безперешкодного 

збору та отримання інформації з вівчарства (як актуальної, так і 
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ретроспективної) у суб’єктів племінної справи, які мають таку 

інформацію у вигляді карток, журналів та іншої первинної 

документації. 

2. Фінансування із “зеленої скриньки” передбачає придбання 

необхідних технічних засобів (комп’ютерної техніки, включаючи 

сервери, дискові масиви, надійні джерела автономного 

енергопостачання в галузевому селекційному центрі та сучасних 

персональних комп’ютерів з АРМами господарств у віддалених 

суб’єктів племінної справи, а також сучасних засобів зв’язку, які б 

забезпечували швидкий та надійний інтернет-зв’язок цих суб’єктів з 

галузевим селекційним центром), а також всього необхідного 

ліцензійного програмного забезпечення. При необхідності - 

доукомплектація центру професійними програмістами. 

3. Розробка такої структури національної бази даних з вівчарства 

(селекційно-племінних та комерційно-маркетингових її частин і 

зв’язків між ними), яка б відповідала міжнародним стандартам як 

стосовно вводу, накопиченню та виводу інформації, так і 

ефективному керуванню галуззю. 

Вкрай ретельний попередній аналіз цих аспектів витікає з вже 

сформульованих вимог до країн Центральної та Східної Європи в 

цьому питанні, що чітко вказано у статті F.Schmitt [5] на семінарі FAO 

/ ICAR: «Розробка програмного забезпечення для реєстрації тварин в 

центральній базі даних, включаючи всі переміщення до смерті 

тварини, у принципі є нескладною справою. Тому часто країни-

бенефіциарії віддають перевагу в першу чергу самостійній розробці 

програмного забезпечення, як це і відбувалося в державах-членах 

ЄС. Проте, якщо проаналізувати функціональність програмного 

забезпечення більш детально, стає очевидним, що розробка є 

набагато складнішою і вимагає багатьох людино-років для її 

успішного завершення. Тому спроби на національному рівні - що 

показав досвід держав-членів ЄС (які в останні роки вступили до 

Євросоюзу - авт.) - розробити власне програмне забезпечення часто 

займають багато часу або взагалі є невдалими. 

У зв’язку з дуже стислими часовими термінами впровадження 

проекту створення системи ідентифікації і реєстрації тварин в так 

званих третіх країнах ЄС великою перевагою є придбання відповідних 

пакетів програмного забезпечення на ринку. Проте, участь у цьому 

тендері повинна обмежуватися тими компаніями - виробниками 

програмного забезпечення, які успішно розробили і впровадили 



257 

 

відповідну стандартну систему в іншій країні, щоб переконатися в їх 

здатності виконати роботу». 

Тому, плануючи розробку галузевої БД з вівчарства, треба 

спочатку переконатися, що країни - члени ЄС не зобов’яжуть 

українські організації примусово придбати їх стандартне програмне 

забезпечення. 

Оскільки Державний інформаційно-селекційний центр переважно 

матиме функції супроводу комерційної бази даних, важливо 

оптимально розв’язати питання організаційної та програмно-технічної 

взаємодії між селекційною частиною БД (з урахуванням всіх 

вищезгаданих проблем) та цією її комерційною складовою. 

Висновки. Існує нагальна необхідність комплексного розв’язання 

задач переходу галузі вівчарства на міжнародні стандарти, що 

потребує як вільного доступу до їх змісту, так і можливості конкретної 

реалізації положень цих стандартів у практиці створення 

національної галузевої бази даних з вівчарства, вирішення низки 

організаційних, фінансових і технічних питань. Необхідно мати чітку 

стратегію узгодження реалій існуючих місцевих технологій та 

стандартів з вимогами повноважних міжнародних організацій та 

поетапної і безболісної адаптації наших стандартів та технологій до 

цих вимог. 
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Наведено результати удосконалення системи управління 
селекційним процесом у вівчарстві в напрямках:  модернізації 
структури існуючих  баз даних (БД), створення нових структур БД 
для цигайських та м’ясо-вовнових овець; розробки  нових 
алгоритмів та програм для розрахунків показників препотентності 
та успадковуваності селекційно-генетичних ознак овець різного 
напряму продуктивності в середовищі БД. 

 
Ключові слова: вівчарство, система управління селекційним 

процесом, бази даних, селекційно-генетичні ознаки 
 
Підсумком багаторічної праці лабораторії популяційної генетики 

в напрямку використання інформаційних технологій став програмний  
комплекс під назвою «Система управління селекційним процесом у 
вівчарстві» (в подальшому - «Система»), яка є потужним засобом 
підвищення продуктивності та якості овець, значного полегшення 
праці селекціонера і розрахована на вирішення широкого кола 
селекційно-зоотехнічних задач. Система була створена для 
тонкорунних, цигайських та м’ясо-вовнових  овець з метою занесення, 
зберігання інформації і видачі користувачам обліково-звітної 
документації, забезпечення керівників достовірною інформацією, 
здійснення поглибленого селекційно-генетичного аналізу, прогнозу 
ефективності селекції. 
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